

# 人文主义者的“黑镜”或花园

郝春鹏的《乌托邦十讲》以托马斯·莫尔的《乌托邦》为底本，在十讲言简意赅的细读与分析中，意欲通过关键词的对比、语言的解剖、思想的勾勒以及历史的演化，还原《乌托邦》本身所富的多重含义。

□ 撰稿 | 陆浩斌

正如“理想国”那样，“乌托邦”这一名字早已超脱了其原来的意义，成为了言人人殊的一个词语空间；也如同“理想国”一样，寻回“乌托邦”一词的原意或底蕴这一行为本身，在这个以科技与文明著称的新时代，其意义不减于之前的任何世代。

郝春鹏的《乌托邦十讲》以托马斯·莫尔的《乌托邦》为底本，在十讲言简意赅的细读与分析中，意欲通过关键词的对比、语言的解剖、思想的勾勒以及历史的演化，还原《乌托邦》本身所富的多重含义：莫尔的人文主义，“乌托邦”与思想史、政治哲学之关系，以及人类通过文学发挥对美好和黑暗的最高想象力的底蕴。

文艺复兴时期的人文主义者以复兴古典文化并创造现代文学思想为己任，莫尔的《乌托邦》自然也不例外，故所谓的“乌托邦”，既是现代人的“花园”（和“乐园”）想象，反映着莫尔对中世纪“伊甸园”和柏拉图“理想国”的再创造；同时，它也是现代人最早的“黑镜”，“乌托邦”从一开始便是“反乌托邦”。

“乌托邦”自然有两面性，郝春鹏发掘了这一作品及其构筑的理想城邦的一种特性——文学虚构性。作者莫尔绝非作品中的对话者莫尔，这一通信/回忆/对话体作品的文体并非亚里士多德式的学术文章，而是具有鲜活质询和转述性质的柏拉图式类小说文本。《乌托邦十讲》点出了当时莫尔对古今之变的把握，比如人性中的“骄狂”。

这便是《乌托邦十讲》所托出的《乌托邦》之底蕴的一种：人文主义者莫尔虚构的这一“乌托邦”空间，既是“黑镜”也是花园，

A Companion to  
Utopia



乌托邦十讲

《乌托邦十讲》  
郝春鹏著

我思·广西师范大学出版社 2022年9月

书讯

## 《美索不达米亚的遗产》

此书由牛津大学东方研究院考古学家斯蒂芬妮·达利和其他四位学者合作撰写，聚焦于美索不达米亚文明的对外传播与影响，按照时间顺序梳理了美索不达米亚与古希腊、波斯、希伯来、罗马等古代文明之间的交互关系，重点研究了两河流域的语言文字、政治和律法制度、社会习俗、艺术、天文学及其他科学对地中海沿岸世界和周边地区文明发展变化的影响，是一部内容极为丰富的古代文明史研究著作。

如何看待则在于个体视角是否足够丰富。所谓的“黑镜”即“反乌托邦”。“反乌托邦”将一切美好的祝愿通过貌合神离的场域建构达到解构和反讽的效果。“黑镜”这一意象反映的正是人的欲望、寄托、科学进步的诉求等等在政治、道德、科技的实践中适得其反，走向了对立面。

“乌托邦”诚然是一个自由但封闭的早期现代社会，其内里充斥了隐藏着的不和谐反人性因子。但如果我们仅以现代人的视域去理解，认为莫尔通篇都在反讽“乌托邦”，那与我们仅以现代人的视域去认为莫尔通篇都在赞颂“乌托邦”，其实是同样的幼稚而偷懒。莫尔的“乌托邦”是人文主义者的“黑镜”，但在另一层面上也是“花园”，甚至是柏拉图主义的天鹅之歌。《乌托邦》中译者戴镛龄在商务印书馆版的译者序中将莫尔与柏拉图对立起来，认为莫尔某些论点的深刻性是柏拉图远不能理解的。这一看似拔高莫尔的操作，却恰恰中了莫尔批判的现代人的“骄狂”的圈套。莫尔与柏拉图一样，既通过在现实中不可能实现“城邦”之“理想”的说法对自己的建构进行了反讽，又始终展望着现实中可能贴近的“花园”，通过批判和建树的双重方向，来为健全的政治哲学添砖加瓦。

《乌托邦十讲》一反之前中译序言中过度毁弃前人思想成果的说法，建立起了学术的真传统，这也是莫尔本人及《乌托邦》的底蕴，并且是乌托邦人切实贴合莫尔自己想法的理念：对学术劳动的高度肯定和人文主义共同体的美好期待。“花园能让我们摆脱现在的市场逻辑……也就是重新找回那个所有人都遗忘的苏格拉底问题：人应如何在世生活？”